

# 关于对 JY 20210015 “关于进一步加强对科技创新企业支持的建议”的答复

尊敬的幸智敏,刁岚,王健宗,龙萍,白凤斌,吕伟红,肖伟雄,姚雯莹,黄金城,黎新风,苏志权,詹旭伟代表:

衷心感谢你们对科技工作的关注与支持,你们提出的“关于进一步加强对科技创新企业支持的建议”我局非常重视,建议的内容很有针对性,也很有代表性,现对建议有关内容答复如下:

## 一、金融与科技融合,构建科技金融精准赋能体系。

我局以产业资金为抓手,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,激发金融机构在科创金融产品和模式创新方面的活力。同时完善相关政策引导,健全激励约束机制,加大资源保障和支持力度,为金融创新营造政策空间,补齐科创金融市场供给短板。

### (一) 完善优化政策体系,加大企业扶持力度。

出台“科技孵化贷”、“科技成长贷”、“知识产权质押融资支持”、“知识产权证券化融资支持”等科技金融支持政策,科技企业可申请贷款利息或融资成本的 50%及担保费用支持,最高 200 万元。截止到 2020 年底,已发放贷款贴息 1 亿余元,撬动社会资金近 100 亿元,支持 500 余家企

业发展，助力协创数据技术股份有限公司等 20 余家企业上市，切实缓解了企业融资难、贷款贵等问题。为进一步实现金融资源对科技型中小企业的“精准滴灌”，联合交通银行等金融机构，发布“科创贷”等新型金融产品，企业可通过知识产权、产品订单等资质申请贷款，让一些因轻资产而无法获得足够金融支持的科创企业获得可观的银行信贷支持。

## （二）抓实推进风险代偿，提升金融机构积极性。

设置风险代偿机制，与工商银行、建设银行、平安银行、交通银行、招商银行等 28 家银行及深圳市高新投融资担保有限公司、深圳市中小企业融资担保有限公司两家担保公司签订合作协议，明确风险代偿职能分工，由区政府对企业贷款坏账项目本金损失的 20% 进行代偿，提升金融机构放贷积极性，加大了银行、担保机构对企业的放款力度。

## （三）融合创新服务模式，加速科技成果转化。

联合中国（南方）知识产权运营中心、深圳市专利协会、精英专利事务所等机构，搭建知识产权交流平台，组织培训和交流活动 160 余场，推动 61 个高价值专利项目获得意向融资金额超过 6 亿元。发行国内首单战略性新兴产业专项知识产权证券化产品，发行规模 2.9 亿元，入池企业 21 家，企业无需提供实物资产、无需转让知识产权就能快速获得融资，提高资金周转率，加速科技成果转化。举办“产融创新与上市服务研讨会”，邀请专业机构为企业提供境外上市、股权投资及拟上市企业产融创新与服务方案等服务。

## 二、激发人才创新活力，为人才解决后顾之忧

近年来，为了激发企业人才的创新活力，解决企业人才的后顾之忧，我局联合区人才局、住建局打造了多样化的人才政策，协助企业招揽人才的同时对人才的住房问题提供了保障。

### （一）打造人才政策多样化、全覆盖的服务模式。

为留住高端国际化人才，让高端科技人才扎根福田，一是我局正积极协助中华人民共和国科学技术部及深圳市科技创新委员会宣导中华人民共和国科学技术部海外人才计划（长江计划等），国家自然科学基金优秀青年科学基金项目（海外）等国家人才政策，已辅导 11 人海外高端科研人才申报政策；二是积极协助区人才工作局做好《“福田英才荟”计划若干措施 3.0》政策出台准备工作，先后三次对征求意见稿进行修订。修订及增加内容包括：国家高新技术企业人才，集成电路科研人才、生物医药科研人才、人工智能科研人才等；三是协助区人才工作局做好香港高校拟落户深港科技创新合作区的项目科研团队需求对接和反馈，帮助解释有关人才计划团队等政策，为河套深港科技创新合作区专项政策设计提供依据；与此同时，合作区也正在制定人才专项政策，将按照《河套深港科技创新合作区深圳园区科研及创新创业若干支持措施若干配套文件》相关规定，对海内外高校及科研人才及海外人才团队予以配套支持。

## （二）解决人才住房问题，为企业筑巢引凤。

为吸引和留住优质企业和优秀人才，我区对解决人才住房分两步走：一是区政府每年定期公布人才房空缺资源，引导企业及时关注福田政府在线网站-区住建局公告，申请人才房；二是我区每年推出 1500 套重点产业人才住房货币补租等相关政策，对列入我区重点产业名录的企业人才提供住房货币补贴。

再次感谢你们的宝贵意见，希望继续关心和支持我们的科技工作。

福田区科技创新局

2021 年 6 月 2 日